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Незалежна Україна з 1991 р. входить у сві-
тову спільноту як рівноправний суб'єкт між-
народного права. При формуванні демокра-
тичної держави важливе значення має 
отримання законодавчим органом своєї легі-
тимності безпосередньо від народу. У всіх 
демократичних державах світу формування 
законодавчого органу парламенту залежить 
від типу виборчої системи, що застосовується 
у країні. Українському виборчому законодав-
ству притаманна досить висока динамічність, 
що, на жаль, не сприяє стабілізації в політич-
ній сфері. У зв'язку із виборчою боротьбою 
до парламенту України, що відбулася у 2011 p., 
актуальним сьогодні залишається питання 
формування виборчої системи України. На 
виборах до парламенту України використову-
валися різні виборчі технології, не завжди пе-
редбачені та врегульовані законодавством. 
При визначенні загальних засад формування 
парламенту не можна ігнорувати історичний 
досвід існування виборчих традицій та техно-
логій України. Для повноти вивчення сучас-
них виборчих технологій важливим є аналіз 
історичного досвіду виборчої боротьби. 

Питання формування виборчої системи 
України останнім часом вивчали такі поважні 
дослідники як О.М. Головко, В.Д. Гончарен-
ко, В.М. Ермолаев, Г. Еллинек, Л.М. Шара, 
О.М. Марченко, О.Ф. Мельничук, Т.М. Плак-
сій, В.М. Токарев, Т.О. Щерба, А.А. Югов, та 
інші. У той же час ці дослідження не ставили 
за мету вивчення питань становлення вибор-

чих технологій в українських землях у XVIII 
столітті. 

Сучасне політичне життя українського су-
спільства неможливо уявити без виборів. Як 
справедливо зазначав Г. Еллінек, наукове пі-
знання будь-якої установи необхідно передба-
чає його історичне дослідження. Вільні вибори 
проводяться періодично і являють собою один 
з основних каналів реалізації громадянами 
конституційних політичних прав на управлін-
ня суспільними, державними і місцевими 
справами. Виборче право і супутнє йому зако-
нодавство набувають особливий соціально-
політичний статус, і, як наслідок, обґрунтова-
но претендують на самостійне призначення в 
публічно-правовій системі України [1]. Тому 
для розуміння сутності українського виборчо-
го процесу необхідно вивчати його історію. 
На кожному етапі розвитку суспільства вибо-
ри і виборче право мають свої характерні ри-
си, які згодом позначаються на розвитку ви-
борчого та державного права в цілому. З 
урахуванням зазначеного, метою цієї роботи є 
аналіз практики підготовки та проведення ви-
борів в українських землях у XVIII ст. 

У XVIII столітті майже усі українські землі 
ввійшли до складу Росії. Галичина, Буковина і 
Закарпаття залишились в Австрійській імперії. 
У складі Росії Україна офіційно називалась 
«Малоросія», а окремі її частини зберегли свої 
колишні назви. Це були: Гетьманщина (Ліво-
бережжя України), Слобожанщина, до 1775 р. 
Запорізька Січ (пізніше за південною Украї-
ною було закріплено назву «Новороссия») [2]. 

Виборні інститути в українських землях у 
XVIII ст. умовно можна поділити на три основ-
ні категорії: вибори представницьких органів 
місцевого управління (міські та посадські), ви-
бори органів станового управління (насамперед 
дворянського) і вибори депутатів до загально-
російських законорадчих установ - асамблей 
(наприклад до законодавчої комісії 1776 p.). 

14.12.1765 p. Катерина II надала маніфест 
про скликання Комісії для створення проекту 
нового «Уложення» замість законів царя Оле-
ксія Михайловича. Для роботи в комісії необ-
хідно було провести вибори депутатів, які 
обиралися на підставі детально розробленого 
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регламенту, і повинні були представляти всі 
«стани» населення (за виключенням кріпаків). 
Виборчі права встановлювались в залежності 
від станової належності, та були диференці-
йованими для різних станів і соціальних про-
шарків. Так для шляхти, духівництва, міщан 
та козаків встановлювались прями вибори, а 
для виборів депутатів від військових обивате-
лів - триступеневі. 

Найбільш привілейованим станом україн-
ського суспільства була шляхта. Тому для неї 
встановлювались особливі виборчі права. 
Шляхті надавалось значне право участі у за-
конодавчій комісії 1767-1768 pp. Шляхтичі 
отримали право виборів від свого стану, та-
кож вони приймали участь у муніципальних 
виборах, та як представники старшини керу-
вали виборами козаків. В цілому «малоросій-
ська шляхта» отримала в Законодавчій комісії 
десять депутатських міст і мала скласти де-
сять наказів [3]. 

У Гетьманщині делегати від військових 
обивателів обирались від певної кількості сіл. 
Обрані кандидати посилались у штаб-квартиру 
сотні для обрання представників від сотень і 
вироблення сотенного наказу. Обрані предста-
вники всіх сотень полку обирали депутата для 
участі в роботі комісії, і розробляли загальний 
полковий наказ на підставі сотенних наказів. 
Всього козаки отримували 9 депутатських 
міст і виробляли 9 остаточних наказів [4]. 

На першому рівні вибори майже ніколи не 
проводились. Виборчі перегони починались, 
як правило, від сотень. Деякі полки взагалі не 
виробили на підставі сотенних наказів зага-
льно полкових. В інших полках загально пол-
ковий наказ став простим зведенням сотенних 
наказів. Були випадки, коли в окремих полках 
від сотень взагалі не поступив жоден наказ, і 
наказ складався на рівні полку [5]. 

Встановлення такої досить складної про-
цедури виборів надавало шляхті та українсь-
ким старшинам панівне становище в роботі 
комісії та зводило до мінімуму вплив на неї 
простих військових обивателів (козаків). 

Українське суспільство за допомогою на-
казів , спрямованих до Комісії, намагалось ві-
дновити державній устрій Гетьманщини за 

Березневими статтями 1654 р. Автономістсь-
ка позиція більшості депутатів від України 
примусили П. Рум'янцева, якій керував усім 
процесом виборів, безпосередньо втручатися 
та порушувати виборчу процедуру. Так, на 
виборах депутатів від шляхти м. Ніжина де-
путатом для Комісії було обрано місцевого 
земського суддю Л. Селецького. Коли 
Л. Селецький відмовився прийняти наказ 
Ніжинського полку, що був написаний в ав-
тономістському дусі, з пропозиціями віднов-
лення гетьманства та відродження українсь-
ких прав та звичаїв, козацька старшина 
переобрала Л. Селецького. Новообраний де-
путат Г. Долинський прийняв наказ, який 
пропонував виборів гетьмана, підтвердження 
прав і привілеїв української шляхти, судо-
чинства за Литовськими статутами. Розгні-
ваний цими подіями, П. Рум'янцев оголосив 
недійсними вибори Г. Долинського, і усіх 
виборців, які взяли участь в переобранні 
Г. Селецького та складанні наказу з вимога-
ми про відновлення автономного устрою 
України, віддав під військовий суд та засу-
див до смертної страти! Пізніше Катерина II 
замінила цій вирок тюремним ув'язненням 
строком на 8 місяців [6]. 

Від Слобожанщини до комісії для розробки 
нового «Уложення» - обиралось 15 депутатів -
по п'ять від кожного стану (окрім селян): від 
дворян, мешканців міст і військових обивате-
лів. Для дворян і міщан встановлювались пря-
ми вибори. Дворяни і мешканці міст обирали 
представників безпосередньо. Дворяни (588 
чоловік) отримали право вибрати стільки ж 
представників, як і городяни і військові обива-
телі. Коли розпочались вибори, то у Слободьс-
ко-Українській губернії дворян майже не ви-
явилось, і прийшлося вважати дворянами 
козацьку старшину [7]. Військових обивателів 
нараховувалось десять тисяч, і вони обирали з 
губернії лише 5 представників. Причому для 
військових обивателів встановлювались три-
ступеневі вибори. Слободи обирали довірених, 
довірені посилались до комісарств, в комісарс-
тва знову обирали довірених, які прибували до 
провінціальних міст, де вже вибирали повіто-
вих представників. 
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Така складна процедура виборів встанов-
лювалась для того, щоб захистити пануючий 
клас, мати можливості впливати на склад де-
путатського корпусу, та отримати потрібний 
державній владі законодавчий орган. 

У XVIII столітті становлення виборчих тех-
нологій в українських землях було пов'язано з 
так званою виборною службою. Пропозиція 
виборної служби з'явилася в дворянському 
середовищі під час обговорення пропозицій до 
Законодавчої комісії 1767 p., зокрема, коли 
запроваджувалися судові установи на вибор-
ному принципі. 

Служба по виборах займала досить вагоме 
місце у політичній системі Російської імперії. 
Вона була своєрідним інструментом форму-
вання органів влади на містах. За виборну 
службу дворяни мали право отримувати на-
городу у вигляді чинів, знаків бездоганної 
служби, орденів і відзнак, присвоєння при-
дворних звань камергерів і камер-юнкерів, 
право на носіння мундиру. За виборну службу 
дворяни мали також право отримувати пен-
сію та одноразові виплати з земського збору 
дворянських маєтків, відбувати відпустки [8]. 

Катерина II своїм Указом 1785 р. «Грамота 
на права, вольности и преимущества благоро-
дного российского дворянства» поширила 
права російських дворян на українську козаць-
ку старшину [9]. Одночасно з Жалуваною гра-
мотою дворянству було видано «Грамота на 
права и выгоды городам Российской импе-
рии». За Жалуваною грамотою українські міс-
та отримали право формувати власні органи 
міського управління. В містах обиралися: мі-
ський голова, депутати міського зібрання, пи-
сар, старости для ведення «обивательської 
книги» для депутатів та для розкладки земсь-
ких повинностей, депутати міських квартир-
них комісій. Для виконання судових повнова-
жень в українських містах обрались 
бургомістри, ратмани міських магістратів або 
ратуш, судді та виборні словесних судів. Ор-
гани міського управління підпорядковувалися 
губернаторові - «опекуну всей губернии» [10]. 

Особливістю обрання цих посадових осіб, 
було надання виборчих прав не усім обивате-
лям, а певним соціальним прошаркам україн-

ського суспільства. Право обирати державних 
урядовців у XVIII столітті в українських зем-
лях отримали гласні міських дум, міські ста-
рости від купецтва та їх товариші, старости і 
десяцькі, рекрутські старости. 

Царизм досить ретельно регулював прове-
дення виборів. Детальне регламентування 
дворянських виборів пояснювалось прагнен-
ням верховної влади підібрати визначене коло 
осіб, яким вона могла довірити владу на міс-
цях. Сценарій («обряд») виборів уклав князь 
О.А. Безбородько у 1778 р. Олександр Андрі-
йович Безбородько був сином козацького пи-
саря. Він отримав титул графа, пізніше найя-
снішого князя, у 1789 р. - титул графа 
Священної римської імперії, із квітня 1797 р. 
обіймав другу після імператора посаду - кан-
цлера Російської імперії [11]. 

Вибори у XVIII ст. проходили урочисто, 
передбачали багато пишнот, серед яких - на-
явність у залі трону з балдахіном, великого 
розміру килиму, крісел, покритих оксамитом. 
Обов'язковою була літургія, яка супроводжу-
валася передзвоном церковних дзвонів, по за-
кінченні служби відбувалась стрільба з гармат, 
ілюмінації, урочисті та святкові обіди, бали, 
театральні вистави. При Павлі І обряд виборів 
було спрощено. Розкішні атрибути було лікві-
довано, натомість на вимогу часу запровадже-
но діловитість, скромність, що диктувалося 
економією значних коштів [12]. За виборну 
службу дворяни отримували пенсію, право ві-
дбувати відпустки, нагороди у вигляді чинів, 
знаків бездоганної служби, орденів і відзнак, 
присвоєння придворних звань камергерів і ка-
мер-юнкерів, право на носіння мундиру. До 
виборної служби державною владою висува-
лися й певні вимоги щодо відповідальності. До 
порушників застосовувались такі заходи як 
зауваження, застереження, грошові стягнення, 
звільнення з посади, у разі значних службових 
порушень їхні справи передавались на розгляд 
до кримінальної судової палати. Такого роду 
стягнення вносилися до спеціальної книжки 
про службу дворян, і тричі на рік доповідалися 
предводителю дворянства [13]. 

Значне місце у виборчому процесі вибор-
ної служби займало документування процесу 
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виборів. Списки осіб (дворян повіту), які ма-
ли право участі у виборах, складались повіто-
вим предводителем дворянства на основі гу-
бернської родословної книги, до якої 
записували усіх дворян повіту. У виборчому 
списку зазначалися прізвище, ім'я та по-
батькові, вік дворянина, чин, звання, відомос-
ті про маєток з оцінкою його вартості: чисе-
льність селян чоловічої статі за останньою 
ревізією, кількість незаселеної землі, буди-
нок. Крім цих загальних особистих даних, до 
списків включались відомості про внесення 
фамілії до родословної книги, про відставний 
атестат особи, або про вид на відпустку. Така 
увага саме до цих даних пояснювалось тим, 
що на основі інформації цього списку йшло-
ся, хто з дворян мав лише виборче право, а 
хто мав право балотуватися на посади. Кожен 
із дворян повіту мав право вносити поправки 
чи доповнення, як що до своєї особи, так і до 
інших дворян. 

Законними підставами відсутності на ви-
борах вважались: вік більш ніж 60 років, за-
йнятість на службі, хвороба, участь у судово-
му процесі за межами повіту, смерть або 
тяжка хвороба близьких родичів, надзвичайна 
подія у господарстві, маєтку. Якщо дворянин 
особисто не приймав участі в виборах, то був 
зобов'язаний письмово повідомити про при-
чину своєї не явки. 

Розпочинали підготовку до виборів повіто-
ві дворянські зібрання, які збиралися за три 
місяці до відкриття губернських. Безпосеред-
ньо вибори супроводжувались виборчими 
списками, якими були: список всіх дворян 
повіту з визначенням їхніх прав; поіменний 
список осіб, що прибули на вибори; список 
тих, хто не зміг приїхати; список тих дворян, 
які не мали виборчого права, але виявили ба-
жання бути обраними; список тих, хто пере-
бував під судом і слідством. 

Списки знаходились на видному місті на 
виборному столі для того, щоб з ними міг 
ознайомитися кожний учасник виборів. У та-
кий спосіб дворяни отримували найповнішу 
інформацію для того, щоб знати, кому віддати 
свій голос, та мати можливість контролювати 
хід самих виборів. 

По закінченню голосування губернський 
предводитель дворянства складав у двох при-
мірниках списки всіх проголосованих осіб, 
які підписувалися ним і повітовими предво-
дителями, та скріплювався секретарем дво-
рянства. Один з цих списків надавався для 
схвалення губернаторові, а другий - залишав-
ся у справах губернського предводителя дво-
рянства. Потім складався список спадкових і 
особистих дворян, які брали участь у балоту-
ванні. Крім прізвищ та чинів і звань у ньому 
вказувалося кількість отриманих виборних і 
невиборних балів. Спершу до списку заноси-
лися результати таємного голосування за по-
вітового предводителя дворянства, потім - за 
повітових суддю, справника, депутатів дво-
рянства, засідателів повітових і земських су-
дів. Список кандидатів, що отримали прохідні 
бали, зачитувався предводителем дворянства, 
підписувався присутніми дворянами повіту, і 
направлявся губернському предводителю дво-
рянства для затвердження. За допомогою до-
кументування затверджувалось верховенство 
державної влади, організовувався, спрямову-
вався і контролювався виборчий процес. На 
основі виборчих списків досліджувалася про-
цедура виборів, соціально-етнічна конфігура-
ція обраних посадовців, чисельний склад тих, 
кому центральна державна влада надавала пе-
вну частину владних повноважень на місцях. 
Службі по виборам Російської імперії надава-
лось досить вагоме місце. За підрахунками 
професора історії Харківського університету 
М.В. Клочкова дворянство Харківської губер-
нії в останній чверті XVIII ст. обирало 94 осо-
би [14]. За підрахунками російської дослідниці 
Л.Ф. Писарькової чисельність виборних посад у 
державному апараті Російської імперії нарахо-
вувала від 11 до 12 тис. осіб, що складало май-
же третину усіх державних посадовців [15]. 

Виборна дворянська служба на початку 
XIX століття ( указом від 01.08.1801 р.) була 
прирівняна до державної [16] . З 1818 р. губе-
рнський предводитель дворянства зарахову-
вався до 5 класу Табелі про ранги, а депутати 
дворянських зібрань - до 9 класу [17]. Оста-
точно виборна служба набула різновиду дер-
жавної указом від 06.12.1831 р. [18]. Як за-
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значив О.Б. Каменський, дворянська станова 
організація стала частиною державного апа-
рату, бо виборні посади узгоджувались з Та-
белю про ранги [19]. Служба по виборам, як і 
урядова, супроводжувалася формулярними 
списками - документом, який був основною 
формою обліку служби чиновника Російської 
імперії. До формулярного списку у 1831 p., 
були внесені нові спеціальні графи - шоста і 
чотирнадцята - про виборну службу. 

Інститут виборів в Україні XVIII ст. базува-
вся на становому принципі. Прагнучи зміцни-
ти свою владу шляхом створення виборних, 
представницьких органів влади, російські мо-
жновладці використовували населення Украї-
ни, що входила до складу Російської імперії, 
заручниками своєї внутрішньої політики. Ви-
борчі технології, що застосовувались царатом 
при формуванні представницьких органів Ро-
сійської імперії, надавали йому можливість 
контролювати виборні органи влади, рівень 
участі українців у управлінні державою. Саме 
ці засади організації виборів стали визнача-
льними для формування вітчизняної виборної 
системи до 1917 року. 

В наш час питання про порядок проведен-
ня законних виборів є особливо актуальним. 
Історичний досвід і сучасна практика вказує 
на то, що парламентаризм на сьогоднішній 
день є найбільш ефективною моделлю полі-
тичної організації суспільства. Однак рівень 
формування українських представницьких 
установ залишається ще далеким від доскона-
лості. Наприклад, не завершена ще політична 
реформа в Україні, не достатньо ефективна 
робота Верховної Ради, далекими від оптима-
льних залишаються її відносини із управлін-
ськими структурами, силовими структурами, 
багато нарікань викликає виборча система. 
Основним же недоліком, за думкою автора, 
можна вважати невизначеність верств україн-
ського населення, що в цьому відношенні за-
політизоване: недовіра до виборчих техноло-
гій, надмірна політична активність деяких 
шарів українського суспільства. Успіхи на 
шляху ліквідації цих недоліків, безумовно, 
залежать значною мірою від вивчення і вико-
ристовування багатого історичного досліду 

впровадження та використання виборчих тех-
нологій в Україні. Таким чином, дана робота 
звертається до однієї з ключових проблем су-
часності, врегулювання якої можливо тільки у 
межах законодавчого поля і відповідної полі-
тичної волі парламентарів. Вдосконалення 
виборчої системи дозволить Україні не тільки 
зробити наступний крок на шляху до демок-
ратії європейського зразку, але й стабілізува-
ти суспільство і сприятиме розвитку політич-
ної системи, формуванню політичної і 
правової культури населення. 
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Розглядаються виборчі технології, що застосовувались Російською імперією в україн-
ських землях на протязі 18-го століття для побудови представницьких установ. Особ-
лива увага надається процесам проведення виборів, виборчій боротьбі, використову-
ванню російськім урядом історичного досвіду виборчих технологій для формування 
законорачих та державних органів влади. 

*** 
Киян М.Ш. Исторический опыт становления избирательных технологий в украинс-
ких землях в XVIII веке 

Исследуются избирательные технологии, которые применялись Российской империей 
на украинских землях в XVIII веке для формирования представительских учреждений. 
Особое внимание уделяется процессам становления проведения выборов, избиратель-
ной борьбе, использованию исторического опыта внедрения избирательных техноло-
гий российским царизмом для комплектования выборных органов власти. 

*** 
Kuyan M.S. Historical experience of electoral technique implementation on Ukrainian lands 
in the XVIII century 

This article discusses the historical process of formation of electoral technologies in Ukraine 
in the XVIII century. This article studies the electoral technique which the Russian Empire 
used to form presentation institutions on Ukrainian lands in the XVIII century. Special 
attention is paid to the formation processes of elections, electoral competition, and utilization 
of historical experience of electoral technique implementation to complete electoral 
authorities by Russian tsarism. 
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